



NUESTRA EMPRESA ESPAÑOLA NO RESIDE EN FORMULAS Y MENOS EN FORMULAS BASTAS, ES LA ASPIRACION PERMANENTE A UNA FORMA HISTORICA LLENA DE GARBO Y DE FERVOR, SOLO PERCIBIDA POR UNA FE CLARIVIDENTE.— JOSE ANTONIO

El avance en el Ebro prosigue formidablemente

Más posiciones rojas caen en poder de España, después de victoriosos combates en que el marxismo sufre bajas que suman varios millares.—Inmenso botín. Aviones derribados.—Bombardeo de Alcoy, Gandía, Mahón y Altos Hornos.

ORIENTACIONES

Victoria por las armas

Quién le ha dicho a Negrín que una gestión realizada por su minúscula personalidad política pueda dar el resultado de llevarle a tratar, con potencia a potencia como suele decirse, nada menos que con el Gobierno Nacional de España? ¡Caudillo, ca!

Todas las sociedades de naciones modernas, todas las asambleas, no pueden lograr el acoplamiento de dos substancias químicas incompatibles, como no conseguirían tampoco mezclarse en una vasija las esencias volátiles del bien y del mal, los sentimientos justos y los atanes inconcebibles de los seres tortuosos, dañados de todas las miserias y contaminados de todas las puerdumbres; ni podrían jamás el patriotismo cante generoso que profesa el Caudillo y sus ministros y su pueblo—el noble pueblo español—con la antipatria que es guía del camino de aquellos entes ruines que se hicieron su bandera de la venta de su alma, luego de haber previamente vendido sus propias almas, y han forjado su masa con el detritus internacional, y han fabricado su ambiente en crímenes y desolación y espanto.

No; no valen mediadores, que peroran su tiempo sí, escuchando los cantos de sirena de los tartufos de Barcelona, quisieran conseguir una aproximación entre la barbarie roja y la rectitud de España. No hay remedio humano posible para llevar a un acuerdo de paz absurda antes de la llegada fatalmente decidida de un verdadero término de la guerra.

Ellos confían acaso en la piedad que mueve el corazón del Caudillo. Ellos piensan quizás que, como se avanzan alargando mucho el cuello estridando los puños al lado de otros personajetes extranjeros de su misma calaña, habrá de permitirse que traten y que pacten con personas decentes, dignas representantes de una nación repleta de dignidad.

El Caudillo lo ha dicho en múltiples ocasiones, lo ha repetido, lo ha señalado con insistencia definida y magnífica: la guerra terminará solamente por el triunfo de las armas. La justicia de España, que no puede creerse, exige una liquidación definitiva y para siempre.

No busquen, pues, arreglos que son incompatibles con el honor de la Patria. Rendición, rendición absoluta: el único posible. O quien sabe si también en el cobarde fondo de sus almas puede haber la esperanza en una ruta: la de la vergonzosa fuga.

Porque ahora se apagan para siempre las ilusiones: la derrota está cumplida. Los Ejércitos de España remolcan triunfadores la bandera de la Patria. El desconcierto más profundo reina en las filas rojas.

Rendición o huida.

Que ambas cosas son el fruto de la victoria decisiva de España.

Nosotros, en primero de Octubre, rendiremos tributo al Caudillo. ¿Qué español no habrá de acompañarnos?

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En la Sierra de Javalambre, sector de Manzanera, ha continuado la batalla que el enemigo inició en la zona de nuestras avanzadas donde después de tres días de combate lle van perdidos más de dos mil muertos e incalculable número de heridos.

La acción llevada a cabo con gran brillantez por fuerzas legionarias y nacionales sobre las líneas en que el enemigo se había establecido ha sido coronada por el más rotundo éxito arrollando y castigando duramente a los rojos que han dejado en nuestro poder en la zona de Casetas del Pescador y cotas 1.451, 1.446, 1.512, 1.534, 1.482, 1.386 y 1.389, Masía de Don Pedro, cuatrocientos noventa y cinco muertos y más de cuatrocientos prisioneros.

Más al Oeste, en la zona de las cotas 1.560, 1.541 y 1.571 más de cuatrocientos cincuenta muertos y cerca de trescientos prisioneros. Y en la zona del Alto Ave y Alto del Buitre, cotas 1.742 y 1.703 también ha sido muy grande el desgaste del enemigo al que las fuerzas legionarias que han operado en ellas han ocasionado más de mil muertos y gran cantidad de prisioneros cuyo número exacto no se conoce todavía.

También es muy numeroso el armamento y material abandonado por los rojos que no ha podido recogerse en su totalidad.

Entre los muertos, figura un Capitán francés cuya documentación se ha recogido.

En el sector del Ebro, ha seguido la progresión de nuestras fuerzas que han conseguido brillantemente todos los objetivos que se les había señalado para hoy, ocasionando al enemigo gran quebranto, pues son muchos los muertos que ha abandonado de los cuales han sido recogidos más de 400 en una sola de las posiciones conquistadas.

Los prisioneros hechos hoy en este sector pasan de 300.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En combate aéreo han sido derribados hoy cinco «Curtis» y un «Boeing» enemigos.

Ayer además de los que se hicieron constar en el parte fueron derribados en otro combate aéreo otros dos aviones rojos seguros y cinco probables.

El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares de Alcoy, y el puerto de Gandía, y ayer los del puerto de Mahón y los Altos Hornos y la estación del ferrocarril de Sagunto.

Salamanca, 22 de Septiembre de 1938. II A. T.
De Orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martin Moreno

Día 23, en el sector del Ebro, un Katiuska seguro y uno probable.

Día 24, en el sector de Vallalba, un Katiuska seguro y uno probable.

Día 24, en el sector de Vallalba, seis Boeings seguros y cuatro probables.

Día 25, en el frente de Extremadura, dos Curtis seguros y dos probables.

Día 26, en el sector del Ebro, cinco cazas seguros y tres probables.

Día 30, en el sector de Extremadura, un caza seguro y tres probables.

Día 31, en el sector de Extremadura, dos cazas seguros y tres probables.

En total han sido derribados 69 aviones seguros y 33 probables.

El resumen de las actividades de aviones durante el mes de agosto último por la Aviación y fuerzas antiaéreas nacionales es el siguiente:

Aparatos de bombardeo derribados: Katiuskas, ocho seguros y tres probables. Nat'chas, uno probable. Aparatos de caza derribados: Boeings, 40 seguros y 17 probables. Curtis, 13 seguros y tres probables. Indefinidos, ocho seguros y nueve probables.

De estos 102 aparatos fueron derribados: En el sector del Ebro, 59 seguros y 24 probables; en el frente de Extremadura, 10 seguros y nueve probables.

VERSALLES Y CHECOESLOVAQUIA

Creiendo posible unos señores en su papel de «vencedores» que se podían olvidar y borrar para siempre unas fronteras establecidas por la tradición y que se podía condenar a un pueblo, sin ser oídos sus representantes, olvidándose de que también el Diablo tiene derecho a ser oído e interpretando por lo visto la novel democracia que iba a fundar el organismo ginebrino, en el sentido de negar lo que en la Edad Media se concedía a los acusados, se creó, mejor dicho, crearon de derecho, una nueva nación, caricatura de nación, que en estos días apasiona al Mundo entero y que se llama Checoslovaquia.

Se creó la célebre «Sociedad de las Naciones» de cuya inutilidad nos hemos podido percatar en estos últimos años y que no podía extrañar su desacertada actuación, por tener un mal de origen, ya que, creándola Wilson, los Estados Unidos, no formaron parte de ella y también quedaron excluidas las naciones vencidas.

¿A qué misión tenía que responder, la nueva nación, Checoslovaquia? Sencillemente, a cebarse sobre el vencido, que tuvo que aceptar y firmar el Tratado de Versalles, como mal menor, evitando se desarrollara una revolución en su interior, visto el estado de prostración y hambre en que se encontraba el pueblo alemán.

No les bastó, quitarles todas sus colonias y despedazar su territorio en provecho de Francia, Bélgica, Dinamarca y Polonia; dejarles un ejército diminuto, sin material ni ganado; una flota mercante reducida a la nada; privación absoluta para fabricar nuevo material de guerra y mar; era preciso aún, hundirla, transformarla en una esclava, haciéndola pagar sumas considerables, que como muy bien dijo Keynes, eran imposibles de pagar.

Esta fué la misión de Versalles; inventar una nueva nación como la cosa más fácil del mundo, creyendo que, creando un organismo llamado «Sociedad de las Naciones», era lo suficiente para hacerla subsistir.

«Sociedad de las Naciones» que más bien pudiéramos llamar, «Sociedad del fracaso», ya que fracasos han sido todas sus actuaciones y que por último ha tenido el alto «honor» de servir de marco a Negrín, escuchando sus tonos democráticos y humanitarios al permitirse, (arrogándose la representación de España) pedir una intervención, para constituir un gobierno de paz y de concordia y ofrecer a cambio la expulsión de España, de los extranjeros disfrazados de españoles, que por lo visto la democrática «Sociedad de las Naciones», «desconocía» su existencia.

Negrín, no se ha dado aún cuenta, por lo visto, que la España Nacional, fuerte y segura de su destino, no pacta con criminales y asesinos; vence, porque tiene fé en Franco y en la razón que le apoya. Checoslovaquia, que fué Nación, por obra y gracia de Versalles y que tenía que subsistir por obra y gracia de la «Sociedad de las Naciones», virtualmente ha desaparecido.

Nitti, en 1922 dijo: que el Tratado de Versalles era «inaplicable». El famoso tratado, el día menos pensado, construido como está, al igual que un castillo de naipes, desaparecerá al menor soplo y... ya se sienten aires de tormenta.

NUESTRO IMPERIO

Con la mano en alto

De la Roma imperial pasa a Italia fascista el saludo acogeor y español suyo, saludo de la mano abierta, que es aorazar mundos con el corazón.

Le sigue Alemania. Le acoge España. Le recibirá todo el mundo. Con el saludo, en el momento que precede a la civilización y ahora le sigue la única forma, modo y manera de construir. La salvada de la mano abierta significa continuidad en unas y las normas de v. d. Se opone a la bestia rusa y a todo instante aniquilador.

Benito Mussolini le resalta con recio coraje de varón. El pueblo italiano no le sigue. Se ondeza triunfador y combatiendo, desplegando banderas de protección de todo lo grande y de todo lo hermoso que hicieron los hombres.

Antes, se asomó por el mundo. Vio todos sus extravíos. Observó el caro avance de los elementos aniquiladores. Comprendió el glorioso destino que le aguardaba y no se rebujó a la gran empresa. Desde entonces es el gran jefe. El que temen los enemigos de la civilización cristiana.

En nuestras tierras elevans su brazo en alto las juventudes, pléridas de esperanza. Reciben del pasado itinerario y luz y, recorriendo camino no bien iluminado por luces de la historia, vuelven a la entraña española resaudan su hijo histórico, se reobran y retornan la dignidad a España.

Franco, Generalísimo y Caudillo, las guía. Franco eleva su brazo en alto, situándose, con parigual grandeza, y casi el mismo ritmo del corazón, al lado de todos los salvadores de la civilización cristiana.

Franco, brazo en alto, guía a España para que conozca de qué manantiales tan puras surgieron sus grandes cosas; y donde residen sus males.

El brazo en alto se armoniza perfectamente con la grandezza formidable de nuestro Caudillo. Es un gran corazón que le pugna por borrar del pecho y entregarse a la Patria, en la dádiva generosa de todos sus desvelos, todos sus trabajos, todos sus afanes. Es un gran espíritu que conoce las grandezas de España y no puede soportar verla empequeñecida, vejada.

Rma, lleva la civilización; España la afirma después, descubriendo América y repartiendo por el mundo la grata nueva de que todos los seres humanos, pertenezcan a la raza que pertenecan, tienen la gracia suficiente para salvarse. Ahora, otra vez un gran Imperio católico y universal con seguro cimiento en Italia y España, se repartirá por el mundo, haciendo saber que sus doctrinas salvarán a los pueblos y que sus enemigos, de triunfar hundirán a la civilización en el más duro envilecimiento.

Y su saludo es la mano abierta, el brazo tendido. Que es aviso de un corazón que se siente preso en la carne y pide grandes empresas a las que dar a vida, salvando al mundo.

Mañana, una vez más, «Auxilio Social» llamará a todos los corazones.

Que ninguno se le ofrezca hermélico y avaro.

Que la hermandad entre los hombres de buena voluntad sea un hecho.

Dios lo quiere.

España lo necesita.

DE «AUXILIO SOCIAL»

MAÑANA LLAMARÁ A TU CORAZON...

Una vez más.

Mañana, sábado, estarán en la calle las HUCHAS de «Auxilio Social». Llevadas en volandas por las mujeres de España.

Reclamando la dádiva menuda — ¡sólo treinta céntimos! — que ha de enjugar lágrimas y sanar heridas.

Libando mieles de caridad — como dijo alguien — en el panal de la bondad de nuestro pueblo.

Pidiendo apoyos y cariños para la más bella de las cruzadas de la Patria nueva.

«Auxilio Social» quiere — y lo ha logrado así: — el calor de todas las gentes y de todas las clases.

Pero lo quiere, precisamente, alegre, dado fervorosamente, entregado sin facañerías.

Mañana, una vez más, «Auxilio Social» llamará a todos los corazones.

Que ninguno se le ofrezca hermélico y avaro.

Que la hermandad entre los hombres de buena voluntad sea un hecho.

Dios lo quiere.

España lo necesita.

Octubre 1º ... Fué proclamado Jefe del Estado español el Caudillo Franco. Es efemérides gloriosa.

EN EL HOSPITAL DE JEREZ

En Jerez de la Frontera, en el Hospital de Santa Isabel ha tenido lugar un acto verdaderamente emocionante:

En la visita de inspección que el martes realizó a dicho centro el general Las Llanderas llamó su atención un joven que apenas contaba veinte años, que desde hace cinco meses se encuentra en el lecho del dolor, herido por un casco de metralla en la columna vertebral.

El ilustre soldado preguntó a aquél, con todo cariño, qué deseaba, y el muchacho, que apenas si puede hablar, repuso angustiosamente:

—La Medalla de Sufimientos. Emocionado el general y cuantos le acompañaban, aquella misma tarde se puso al habla con el Cuartel General del Generalísimo, y horas más tarde vino aprobado el permiso para la concesión de la Medalla a Francisco Iglesias, que es el herido a que nos referimos.

Al día siguiente tuvo lugar la ceremonia de la imposición, que resultó emocionante.

Al Hospital expresado acudieron el Cuerpo de Enfermeras de la Cruz Roja, las dignas autoridades de la ciudad y distinguidas damas, siendo apadrinada el acto por la señora marquesa viuda de Casa Domeq.

Los concurrentes se dirigieron a la cama del herido y el general Llanderas pronunció las siguientes palabras:

CRITICA LITERARIA

«POEMAS DE LA FALANGE ETERNA»

Federico Urrutia ha escrito un libro. Lo dedica a todo lo que para nosotros es lo más sagrado.

Sus versos fáciles y definidos, huyen de los modernos estilos y entran de lleno en nuestro sentido, en nuestro Nacional-sindicalismo. Ha cumplido la con signa de José Antonio, levantando frente a la poesía que destruye la poesía que promete.

Nos enseña a querer y a admirar al nuevo César; ¡Franco!; a sentir la nostalgia de la ausencia de José Antonio; nos da una visión exacta de la vieja Castilla en armas camino de la reconstrucción del Imperio que desde ella se forjó; la vida de nuestros camaradas de los frentes; los trabajos de nuestras mujeres en el campo y los amores de romance de caballería de nuestros camaradas.

Yugos y flechas y el azul de nuestras camisas y nuestras ansias de Imperio, son los motivos fundamentales del libro de Urrutia, gran poeta que consigue que sus versos tengan que ser leídos varias veces en tiempos de decadencia poética al saber trazar trazos tan firmes como los de:

Las tres embrietas de Azul como tres aves en vuelo. Las tres como tres hermanas de la Virgen del Consuelo y las tres enamoradas de tres falangistas muertos...

P. S. G.

RUTAS DE GUERRA

ORGANIZADAS POR EL SERVICIO NACIONAL DE TURISMO

CINCO RUTAS DE GUERRA: abrirá sucesivamente el SERVICIO NACIONAL DE TURISMO.

- Núm. 1.—El Norte, Irún, Gijón, Tuy Santander. Núm. 2.—Aragón. Núm. 3.—Madrid. Núm. 4.—Andalucía. Para informes e inscripciones en Palma: Viajes Baleares y «Wagons Lits». Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA. Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Correosponales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Vieca, 5. CEUTA (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybárra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4. CORUÑA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle Sta. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia «La Camerana»), Perro 1. PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas. PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

Mallorca al día

SESION DE LA GESTORA PROVINCIAL

Ayer a las 12 ha celebrado sesión la Comisión Gestora de la Diputación, presidida por don José Moragues, tratando y acordando los siguientes asuntos:

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior; los cuentas por servicios provinciales; un dictamen de la Ponencia de Beneficencia sobre reglamentación del servicio de cocina en la Clínica Mental de Jesús.

Fue acordado, también, conceder prórroga a don Juan Torres Roig del plazo para constituir la fianza en garantía del cargo de Recaudador de Contribuciones en la zona de Ibiza.

Aprobóse un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se señale el día 26 del actual para que en todos los municipios de Mallorca — excepto Palma G y de Ibiza — comience la cobranza en período voluntario del impuesto de cédulas personales respecto al ejercicio de 1938; otro dictamen del mismo Negociado de Arbitrios proponiendo se admita a don José Martí el Labrés la renuncia del cargo de Agente Recaudador del Impuesto de cédulas personales en el municipio de Puigpuent, y otro dictamen del mismo Negociado proponiendo se abonen los gastos de confección de los padrones del Impuesto de cédulas respectivos al año 1937.

Fueron dejadas sobre la mesa instancias presentadas al concurso anunciado para la adjudicación a estudiantes pobres de Bezas para cursar el Bachillerato.

Examinados unos expedientes para la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, fue acordado admitirlos.

A un oficio del señor Administrador del Hospital acompañando relación de medicamentos que se necesitan en la Farmacia, fue acordado autorizarle para su adquisición.

Se dió por enterada la Comisión de un oficio del referido Administrador acompañando relaciones de las cantidades que por diferentes conceptos se han recaudado durante el mes de agosto en aquel Establecimiento y cuyo total importe asciende a 1606 pesetas.

Igualmente se dió por enterada de un oficio del señor Director de la Casa de Misericordia sobre adquisición de materiales para el taller de zapatería; y de otro oficio del señor Director de la Clínica Mental de Jesús sobre instalación del alumbrado eléctrico en la parte ampliada del segundo piso del pabellón de hombres.

Fue levantada la sesión.

VIDA SOCIAL

BODAS

En la Iglesia, de la Concepción, Santa Catalina, se ha celebrado la boda de la señorita Catalina Alzina con don Jaime Homar. Fueron testigos don José Calvo hermano político de la novia, por parte de esta y por la del novio su hermano don Arnaldo.

En la Capilla del Sagrado Corazón de la Iglesia de San Juan, que aparece artísticamente adornada e iluminada profusamente, se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Victoria Eugenia Castaño, hija del teniente Coronel de O. M. don Manuel Castaño con don Manuel Gassol Camprecios.

Bendijo la unión el Rdo. P. Antonio Tañer de la Orden Teatina, siendo padrinos los padres de la novia en atención a la ausencia de los familiares del novio, y firmaron como testigos por la novia su hermano don Manuel teniente provisional y su tío don Bartolomé Pascual, cajero del Fomento Agrícola de Mallorca y por la del novio don Jacinto Maristany y don Manuel Pedrol.

ACCIDENTE

Nuestro estimado amigo el cónsul de Holanda don Antonio Mulet y su señora esposa, sufrieron en las inmediaciones de Génova un accidente de automóvil que pudo ser gravísimo. Afortunadamente solo hubo que lamentar algunas pequeñas heridas y magullamiento general el Sr. Mulet, no así su señora que resultó con diversas heridas y fractura de varias costillas.

VIAJERO

Marchó en avión a Salamanca el jefe de Correos don Gregorio Mezquida, redactor de nuestro colega «El Día».

EN RADIO MALLORCA

Esta noche Radio Mallorca, después de su servicio de Información, radiará a charla que sobre el tema: la Orden de la Merced en la Historia de España pronunciará el P. Mercenario Fr. Tomás Domínguez.

COMITE PROVINCIAL DEL CURTIDO

Esta Delegación Provincial ha recibido orden del Comité Central del Curtido de que se recuerde por la presente circular a los tenedores de Cortizas la obligación en que están en declarar los Stocks de cortizas poniéndolas a disposición del Comité Central que inmediatamente se encargará de distribuir las entre los fabricantes que carecen de tan indispensable materia prima. Se llama la atención de las Alcaldías y de la Delegación Sindical para que recuerden y obliguen al cumplimiento de dicho servicio, pues se advierte que de no hacer las interesadas declaraciones contraerán una gran responsabilidad que será sancionada con la máxima dureza llegándose a la incautación de la mercancía ocultada sin que sea obstáculo por otra parte para que se les impongan sanciones metálicas. Palma de Mallorca, 22 de Septiembre 1938.—El Presidente.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Mercedes.—Témpora.—Ordenes.—I. P. B.—Absolución general en la Merced.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Merced, en honor de Nuestra Señora de las Mercedes, Fiesta principal de la Cofradía. A las 7 y media Misa de Comunión general con plática por el Reverendo P. Pedro N. Monzón, Superior de la Residencia. A las diez y media Misa cantada por los fieles. Será el celebrante el Rdo. Superior de los Padres Agustinos, con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Por la tarde a las 7 conclusión solemne de la Novena, sermón, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. El Jubileo durará hasta las 12 de la noche.

Hay concedida Indulgencia Plenaria a la Asociación General que se dará a los fieles después de cada comunión. VISITA.—A la Virgen de la Merced en la Merced.

AYUNTAMIENTO

A LOS EXPENDEDORES DE CERDO

Se pone en conocimiento de los expendedores de Carne de Cerdo de esta ciudad que en la Casa Reposo existente en la Plaza Mayor, se facilitarán los cartones en los cuales figura la tasa vigente de la indicada mercancía, los cuales deberán ser colocados en sitio visible en el lugar donde se expende el artículo de referencia. La hora de recogida de dichos cartones será de 6 a las 13.

MERCADO DE INCA

Table with 2 columns: Item and Price. Almondón, provnal. los 100 k. 332'00. Cebada del país, los 100 k. 44'00. Avena del país, los 100 k. 43'00. Habas para cocer, los 100 k. 58'00. Maíz, los 100 k. 64'00. Arvejon, los 100 k. 61'75. Día 22 de Septiembre de 1938.

SASTRERIA e UNIFORMES MILITARES. Bartolomé Berga. CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8. TELEFONO NUM. 11 e FELANITX. Sucursal: BRONDO, 5. TEJIDOS, PROXIMA APERTURA.

Anuncios económicos. Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10.

PRENSA PAR AACEITE completamente nueva se vende una de dos columnas. Informes: Fundición Mallorquina, S. A.

SAXOFON Se vende uno en do, Melodi, marca SHELMER, estado casi nuevo, con estuche. Informes: Cine Oriental Palma.—Precio 500 ptas.

TINTA IMPERIO la mejor para estilográficas y uso corriente. Pídala en papelerías.

EN LA IGLESIA DE LA MERCED

FIESTA DE NTRA. SRA. MADRE DE LA MERCED

Mañana: A las siete y media, misa de Comunión General con plática por el Rdo. P. Pedro N. Monzón, Superior de la Residencia.

A las diez y media, misa cantada por los fieles. Será celebrante el Rdo. P. Superior de los PP. Agustinos. El Rdo. don Valentín Herrero predicará el Panegirico de la Merced.

Tarde: A las siete, conclusión de la novena. Al final Te-Deum y reserva solemne.

HACIENDA

IMPORTANTE ORDEN DEL MINISTERIO DE HACIENDA

El Boletín Oficial de Estado número 70 inserta un Orden del Ministerio de Hacienda fechado en 5 del corriente dictando normas para el cumplimiento del art.º 12 del Decreto fecha 20 de agosto próximo pasado, sobre establecimiento en territorio español de industrias de nueva planta o ampliación o transformación de las ya existentes publicado por el Ministerio de Industria y Comercio.

Por reeditar especial interés para las industrias en ejercicio y las personas que pretendan crear alguna industria se dan a la publicidad las más destacadas disposiciones de la expreada orden:

PRIMERA.—Las Administraciones de Rentas públicas de las Delegaciones de Hacienda, no cursarán en lo sucesivo ninguna declaración de alta en la Contribución Industrial y de Comercio, constitutiva de ejercicio de nueva industria, ampliación o transformación de las actualmente establecidas, si no se acompaña a la misma la copia del acta levantada por la Delegación de Industria de la provincia respectiva, conforme determina el art.º 12 del Decreto que se cita, o por los organismos a que se refiere el art.º 9.º del mismo cuerpo legal según la naturaleza de las industrias, justificativas de la autorización prevista.

SEGUNDA.—A los efectos consignados en el apartado anterior, se estimará en el concepto de «Industrias aquellas cuya clasificación en la contribución Industrial y de Comercio, se hallen incluidas en cualquiera de los epígrafes de las distintas clases de la Tarifa 3.ª»

Asimismo se llama la atención de los señores Alcaldes de los pueblos de la provincia para que con conocimiento de dicha importante Orden se atengan a ella en cuanto les afecta en evitación de perjuicios y molestias para los interesados e innecesarios trabajos para las Oficinas de esta Delegación de Hacienda.

Palma de Mallorca 22 septiembre 1938.—3.º T.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo del 22 Septiembre de 1938. Núm. premiado 1.000 con 40 ptas. Aproximaciones 999—1 con 3 ptas.

EN EL BORNE HOY A LAS SEIS

Esta tarde la maravillosa Banda «Condor», de nuestra gloriosa Legión ofrecerá, a las seis, un concierto interesantísimo en la Glorieta del Borne.

Con un programa escogido, y con unos profesores admirables, es de presumir que el éxito que se logra en este salte algo definitivo. El público asistirá indudablemente para asistir al concierto, y apudará con fervor a la magnífica organización musical.

Pero hay otro aspecto altamente sugestivo en el acto: el aspecto benéfico.

La Banda Legionaria quiere aportar su esfuerzo a la obra santa de Auxilio Social. Así que las muchas charlas pertenecientes al mismo, efectuarán en los intermedios una postalación, cuyo importe será destinado a los fondos de esa institución que es el amor de España y el timbre patriótico.

COMANDANCIA

SECRETARIA DE JUSTICIA, I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo día 24 del actual, se reunirá en el edificio que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá fallar la CAUSA Núm. 558 de 1938, instruida por el Teniente Coronel de la fantería D. Pedro Maten Matrán, contra JOSE RIBAS RIBAS (a) «El Estudiante», por un delito de auxilio a la rebelión.

S. E. U

SECRETARIA PROVINCIAL

Se reitera a los camaradas abajocitados la orden de presentación en esta Secretaría, que en el día de ayer dejaron incumplida, para hoy viernes a las seis de la tarde, bajo el apercibimiento de imponerles las sanciones a que haya lugar, salvo justificación.

Adalberto Marín Rosselló; José L. López Echandi; Juan Terras Mas; José Terras Caploneh; Luis Rivas Bravo; Martín O'Donnell Clar Miguel Pieras Planas; Miguel Marimó Pons; Miguel Aguilo Aguilo Victoriano Cubi Durán; José Valero Bibiloni.

Palma 22 de Septiembre de 1938.—III T.—El Jefe de Instituto.

CHARLA POR RADIO

Hoy viernes día 23 a las dos y cuarto de la tarde un camarada de Propaganda Oral del S.E.U. hablará ante el micrófono de Radio Mallorca dedicando su charla al desarrollo de la parte 7.º de las finalidades de nuestro Sindicato. ¡Estudio y Acción! ¡¡Arriba España!!

TELEGRAFOS

- Fuente Ovejuna, Remedios, Molinar de Levante. Teruel, Fermina Martínez, Huerto 20. Fuenterrabia, Margarita Sastre Sastre, Balmes 40. Gijón, Carmen Roca, Son Serra núm. 23. 2545, Miguel Colles, S. Lorenzo núm. 13. Sevilla; María Lassere, Calvo Sotelo 93. Málaga, Antonio Rosselló P. S. Nave Cuarto. Cádiz, Pedro Mora Mesquida. Apuntadores 16, Bajos. Baracaldo, Rosselló, Cluba 26. Vinaroz, Antonia Pons Moya. Héroes Manacor 13 Bajos. Ceuta, Juan Nuñez Coolm, San Vicen.

CINE BORN

HOY, DESDE LAS 8'30 GRAN REPARACION de la dinámica y gracia sísima star del cinema. MARIKA ROKK en el film repleto de juventud y optimismo.

CZARDAS. UNA GRANDIOSA PRODUCCION U. F. A.

SECCION: Un mes. 2'50 ptas. Extranjero semestre. 24'00 - Número suelta. 0'15 -

AÑO II PALMA DE MALLORCA NUM. 390

1938 VIERNES 23 DE SEPTIEMBRE III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina Maria Cristina TELEFONO NUM. 2078

La trascendental entrevista de ayer en Godesberg

En la antigua y tranquila poblacion dormida a orillas del Rin, se está debatiendo amigablemente el porvenir político de Europa

CAOS CHECOESLOVACO

LA SITUACION ES GRAVE

¿QUE PASARA? Praga. — Al conocerse las noticias de que el gobierno de Praga había aceptado las proposiciones franco británicas se han organizado manifestaciones de protesta en la capital...

Intento de ataque, pues todos los vecinos armados han permanecido de guardia toda la noche; los checos han colocado en las afueras tropas de artillería; últimamente han recibido refuerzos y se han atrincherado a unos quinientos metros de Salzberg...

EL GOBIERNO DIMITE

Praga.—Se anuncia que el Gobierno checo presentó su dimisión anoche.

Parece que se trata de formar un gobierno de concentración nacional en el cual varias carteras estarían ocupadas por militares. De formarse este gobierno ocuparía la presidencia el Alcalde de Praga.

En la mayoría de edificios ondean banderas gamadas.

GABINETE PUENTE

Praga.— En los círculos parlamentarios se puede contar desde hoy con un nuevo gobierno formado de funcionarios y que probablemente estará presidido por José Cerny, actual gobernador del país de Moravia.

El plan inicial de formar un gobierno de concentración nacional ha sido abandonado ya que los diferentes jefes de los partidos repugnaban la idea de ser cargados de dicha participación ya que inducía a sus partidos a formar parte de dicha liquidación general del antiguo Estado checoslovaco.

MALOS SINTOMAS

Praga.— La Legación inglesa en dicha capital ha invitado a sus miembros a seguir viaje hasta Rumanía en Bucarest. El gobierno rumano ha desmentido oficialmente todas las informaciones en el extranjero sobre actividades militares en Rumanía.

AUN SIN GOBIERNO

Praga.— El alcalde de Praga ha anunciado por radio a la población que el Presidente de la república aceptó la dimisión del gabinete.

También ha declinado la presidencia del Consejo el general Syroby inspector general del ejército a quien se confió el encargo de formar gobierno.

INUTILIDAD

Praga.— El nuevo ministerio no se había formado todavía a las ocho de la noche, pero de un momento a otro se espera que el presidente Benes pronuncie un discurso por radio.

COMENTARIOS

Berlín.— Las conversaciones entre Hitler y Chamberlain se han iniciado en una atmósfera imprevista: la desmembración del Estado de Benes ha comenzado de una manera natural.

Según informa la Agencia D. N. E., durante la noche los sudetes se han hecho cargo del servicio de orden público, en colaboración con la policía checa.

El ejército, obedeciendo órdenes del gobierno de Praga, se ha retirado.

DE ITALIA

Roma.— Al hablar de la entrevista de Godesberg, se hace notar que es imposible creer en la sinceridad de Benes.

CHAMBERLAIN HITLER

BASES DE DISCUSION

Londres.—El "Times" publica el programa trazado por Chamberlain para su conferencia con Hitler que celebrará hoy en Godesberg.

EL NUEVO GOBIERNO

Praga.— Acaba de formarse el nuevo gobierno, presidido por el General Křof. Brožka ha sido encargado del ministerio de Relaciones Exteriores y Karfuss ha sido encargado del Ministerio de Hacienda.

Todo el gabinete de Hotza forma parte del nuevo gobierno como gabinete político.

EN TORNO AL TEMA

LA CONTESTACION CHACA

Londres.— Se sabe que en la respuesta de Checoslovaquia a los gabinetes de Londres y París es bastante extensa y será examinada por el Gobierno. Acerca del contenido de dicha nota no se ha dado comunicado alguno.

INCONFORMIDAD

Londres.— En los centros oficiales se decía que el gobierno de Praga en la nota de contestación a las posiciones franco británicas hace algunas observaciones que no comprometen desde luego el conjunto del programa.

PUNTUALIZANDO

Berlín.— En los círculos políticos de Berlín se muestra un cierto optimismo en cuanto al porvenir de la paz de Europa. Resuelta la cuestión de Checoslovaquia el señor Chamberlain está decidido a encontrar una solución definitiva a los problemas del momento y será probable que la conferencia de Godesberg sea ampliada con la participación de Francia e Italia.

ACTITUD POLACA

Varsovia.— El Ministro de Polonia en Praga ha visitado al ministro checo de Negocios Extranjeros, pidiendo que a los polacos de Checoslovaquia se les conceda igualdad de derechos, como a los alemanes sudetes, otorgándoles el mismo trato.

Ha denunciado el acuerdo checoslovaco de 1925 el cual no puede ser aceptado por haber perdido su vigencia.

LA OBRA BENEFICA DE AUXILIO SOCIAL

Bilbao.— La delegada Nacional de Auxilio Social Mercedes Sans Bachiller acompañada del administrador General Javier Martínez de Bezoa del alcalde de Bilbao don Félix Lequerica y del asesor nacional de Auxilio Social ha sido inaugurada en las orillas del mar en Vizcaya y a la que ha concurrido una primera expedición de muchachos de Castilla.

Ha merecido el placet de todos la admirable instalación de esta colonia que es lo que antes era la escuela nacional del pueblo y a la que se han hecho algunas importantes mejoras así como también se le ha dotado de algunas comodidades que le eran indispensables para la instalación en debida forma de la colonia infantil.

La Nueva colonia de Auxilio Social fué bendecida por el cura párroco de la localidad y después de visitadas sus dependencias fueron pronunciados discursos por parte de las autoridades las cuales terminaron con los gritos de rigor que fueron contestados entusiastamente por la multitud que allí se había congregado.

Tan importante acto fué seguido de entusiastas vítores al Caudillo y a España que se prolongaron durante largo rato.

El pueblo al reconocer a su llegada a las altas personalidades que honraron la hizo objeto de toda claridad y entusiasmo en prolongados aplausos durante todo su recorrido.

DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO

El próximo día 3 de Octubre se cobrará la 3.ª, 4.ª y 5.ª semanas del mes de Septiembre.

IMPRESION DE VIAJE

Godesberg.—El vuelo desde el aeródromo de Heston en Inglaterra hasta Colonia, situada a trescientas millas de distancia, ha sido efectuado en un tiempo record de una hora, cuarenta y nueve minutos.

Según el mismo periódico se espera que se incluirán ciertas garantías económicas en el último punto del programa.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana en el mismo momento en que se han iniciado las conversaciones en Godesberg, han lanzado tres reivindicaciones que jugaran un papel primordial en las conversaciones entre Chamberlain e Hitler.

Primero, revisión general de Checoslovaquia teniendo en cuenta las reivindicaciones polacas y húngaras. Segundo, evacuación inmediata de las tropas checas y de la policía checa de las regiones sudéticas y en consecuencia cesación de dicha fuerza efectiva al Reich alemán.

¿QUIENES ASISTEN?

Godesberg.—La mesa para la conferencia se ha preparado para 18 personas y se cuenta con la posibilidad de una conferencia con un mayor número de asistentes que Hitler y Chamberlain.

Los rumores de una eventual participación de Francia en la discusión no ha ganado terreno, pero hasta ahora no ha habido la menor confirmación. Se hace resaltar que Alemania está interesada principalmente en la solución del problema sudete alemán y no aceptará responsabilidad alguna en nuevas demandas, ya que estas pueden referirse exclusivamente a los gobiernos respectivos.

HACIA GODESBERG

Berlín.—Ha llegado a Colonia el Führer Cancellor Hitler con objeto de recibir aquí a Lord Chamberlain y trasladarse juntos al punto donde ha de celebrarse la entrevista.

Accompañan al Führer el Embajador inglés el Ministro de Propaganda Goebbels, el Jefe de Propaganda varios generales y los Jefes de Protocolo.

RECIBIMIENTO

Godesberg.— El presidente británico y su séquito a las cuatro de la tarde se dirigieron al aeropuerto del jefe del protocolo ministro barón von Goernberg al Hotel Dresden-Godesberg.

El Führer recibió a sus huéspedes en el umbral del hotel y los condujo a la sala de las conferencias situada en el primer piso.

AL HOTEL

Godesberg.—Varios centenares de curiosos presenciaron desde el pasadizo sobre el Rin el regreso del ministro inglés a su hotel situado a la orilla derecha de río. Chamberlain cruzó el río a bordo de una embarcación y al llegar a la orilla derecha se dirigió en auto hacia Peterberg por la maravillosa autopista.

AL HOTEL

Godesberg.—El Führer ha llegado a Godesberg. Al Cancellor alemán le acompañan el Ministro de Asuntos Extranjeros, Von Ribbentrop el Ministro de Propaganda del Reich, Dr. Goebbels, el Jefe de Propaganda, Dr. Dietrich y algunas otras personalidades.

CHAMBERLAIN

Colonia.— Chamberlain de paso para Godesberg ha llegado a esta ciudad a las 12'27.

RECIBIMIENTO

Godesberg.— El presidente británico y su séquito a las cuatro de la tarde se dirigieron al aeropuerto del jefe del protocolo ministro barón von Goernberg al Hotel Dresden-Godesberg.

El Führer recibió a sus huéspedes en el umbral del hotel y los condujo a la sala de las conferencias situada en el primer piso.

¿QUIENES ASISTEN?

Godesberg.—La primera entrevista entre el presidente Chamberlain y el Führer ha tenido lugar a las cuatro de la tarde en el Hotel Dresden. Tan pronto como llegaron al hotel el ministro inglés y su séquito llegaron al hotel a las cinco y media.

El intérprete del ministro de Negocios Extranjeros del Reich, el señor Schmidt, y el secretario de la Legación inglesa, Kirkpatrick, durante las conversaciones se han desarrollado en la sala de conferencias en el primer piso al lado de las habitaciones del cañillero.

A las seis y treinta minutos el Cancellor y el Führer se dirigieron al salón pequeño situado en el entrepiso en donde continuaron las conversaciones en presencia del ministro von Ribbentrop. Durante el tiempo se podían ver en el Hall del hotel a varias personalidades inglesas y alemanas en animada conversación.

Después de tres horas y cuarto cesaron por terminadas las conversaciones entre el presidente inglés y el Cancellor, esto es a las siete y cuarto. El presidente inglés regresó a Colonia en compañía del jefe de protocolo alemán. El Cancellor despidió a su huésped en el Hall y von Ribbentrop acompañó a Chamberlain hasta el auto que llevaba las banderas inglesa y alemana. Con el Cancellor se llevaron los tambores de la guardia de las camisas negras.

El ministro inglés salió del hotel después de tan importantes conversaciones. El comunicado oficial que ha sido entregado después de dichas conversaciones declara que éstas han durado a las cuatro y han terminado a las siete y quince minutos. Las conversaciones serán proseguidas el día mañana por la mañana en Godesberg.

AL HOTEL

Godesberg.—Varios centenares de curiosos presenciaron desde el pasadizo sobre el Rin el regreso del ministro inglés a su hotel situado a la orilla derecha de río. Chamberlain cruzó el río a bordo de una embarcación y al llegar a la orilla derecha se dirigió en auto hacia Peterberg por la maravillosa autopista.

AL HOTEL

Godesberg.—El vuelo desde el aeródromo de Heston en Inglaterra hasta Colonia, situada a trescientas millas de distancia, ha sido efectuado en un tiempo record de una hora, cuarenta y nueve minutos.

Según el mismo periódico se espera que se incluirán ciertas garantías económicas en el último punto del programa.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana en el mismo momento en que se han iniciado las conversaciones en Godesberg, han lanzado tres reivindicaciones que jugaran un papel primordial en las conversaciones entre Chamberlain e Hitler.

Primero, revisión general de Checoslovaquia teniendo en cuenta las reivindicaciones polacas y húngaras. Segundo, evacuación inmediata de las tropas checas y de la policía checa de las regiones sudéticas y en consecuencia cesación de dicha fuerza efectiva al Reich alemán.

IMPRESION DE VIAJE

Godesberg.—El vuelo desde el aeródromo de Heston en Inglaterra hasta Colonia, situada a trescientas millas de distancia, ha sido efectuado en un tiempo record de una hora, cuarenta y nueve minutos.

Según el mismo periódico se espera que se incluirán ciertas garantías económicas en el último punto del programa.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana en el mismo momento en que se han iniciado las conversaciones en Godesberg, han lanzado tres reivindicaciones que jugaran un papel primordial en las conversaciones entre Chamberlain e Hitler.

Primero, revisión general de Checoslovaquia teniendo en cuenta las reivindicaciones polacas y húngaras. Segundo, evacuación inmediata de las tropas checas y de la policía checa de las regiones sudéticas y en consecuencia cesación de dicha fuerza efectiva al Reich alemán.

Después de pasar revista al programa de tropas de honor del S.S., el ministro inglés y el barón von Ribbentrop se dirigieron a los acuerdos del himno inglés hacia el Hotel Peterberg Koenigswinter. Por todas partes el presidente británico fue saludado por una muchedumbre alegre que demostraba su simpatía al presidente inglés.

A la llegada al hotel, el presidente Chamberlain recibió poco después en compañía del embajador Neville Henderson al primer periodista enviado de la agencia alemana DNB, el cual declaró que había venido a Alemania en un avión super rápido y que el viaje había sido todo lo cómodo que se puede realizar dado el tiempo tan corto y la atmósfera radiante.

Hemos volado a gran altura, así que he podido observar el país que he visto anteriormente. El trayecto entre el aeropuerto de Colonia y el Hotel Peterberg en compañía del ministro von Ribbentrop ha sido muy agradable. De nuevo me ha impresionado la manifestación de simpatía que he recibido de la población alemana. Dichas manifestaciones han sido un gran honor para mi persona.

LA CONFERENCIA

Godesberg.—La primera entrevista entre el presidente Chamberlain y el Führer ha tenido lugar a las cuatro de la tarde en el Hotel Dresden. Tan pronto como llegaron al hotel el ministro inglés y su séquito llegaron al hotel a las cinco y media.

El intérprete del ministro de Negocios Extranjeros del Reich, el señor Schmidt, y el secretario de la Legación inglesa, Kirkpatrick, durante las conversaciones se han desarrollado en la sala de conferencias en el primer piso al lado de las habitaciones del cañillero.

A las seis y treinta minutos el Cancellor y el Führer se dirigieron al salón pequeño situado en el entrepiso en donde continuaron las conversaciones en presencia del ministro von Ribbentrop. Durante el tiempo se podían ver en el Hall del hotel a varias personalidades inglesas y alemanas en animada conversación.

Después de tres horas y cuarto cesaron por terminadas las conversaciones entre el presidente inglés y el Cancellor, esto es a las siete y cuarto. El presidente inglés regresó a Colonia en compañía del jefe de protocolo alemán. El Cancellor despidió a su huésped en el Hall y von Ribbentrop acompañó a Chamberlain hasta el auto que llevaba las banderas inglesa y alemana.

Con el Cancellor se llevaron los tambores de la guardia de las camisas negras. El ministro inglés salió del hotel después de tan importantes conversaciones. El comunicado oficial que ha sido entregado después de dichas conversaciones declara que éstas han durado a las cuatro y han terminado a las siete y quince minutos.

Las conversaciones serán proseguidas el día mañana por la mañana en Godesberg.

AL HOTEL

Godesberg.—El vuelo desde el aeródromo de Heston en Inglaterra hasta Colonia, situada a trescientas millas de distancia, ha sido efectuado en un tiempo record de una hora, cuarenta y nueve minutos.

Según el mismo periódico se espera que se incluirán ciertas garantías económicas en el último punto del programa.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa alemana en el mismo momento en que se han iniciado las conversaciones en Godesberg, han lanzado tres reivindicaciones que jugaran un papel primordial en las conversaciones entre Chamberlain e Hitler.

Primero, revisión general de Checoslovaquia teniendo en cuenta las reivindicaciones polacas y húngaras. Segundo, evacuación inmediata de las tropas checas y de la policía checa de las regiones sudéticas y en consecuencia cesación de dicha fuerza efectiva al Reich alemán.